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През последните няколко години вниманието на учените, работещи в областта на 
суперкондензаторите, е насочено главно към разработването на електродни струк-
тури на основата на въглерод, метален оксид и проводим полимер. За постигането 
на добри електрохимични показатели правилният избор на типа електролит е от 
съществено значение. 

Най-популярните електролити за суперкондензатори са водни и органични, като 
все по-широко приложение намират йонните течности (IL). Те се използват като 
разтворители в широк температурен интервал, притежават висока термична, хи-
мическа и електрохимична стабилност, незначителна летливост и незапалимост. 
Сред проблемите, ограничаващи по-широкото им използване, е лошата им съвмес-
тимост с микропорестия въглерод. Разработването на полимерни йонни течности 
(PIL) е модерен подход с нарастващ интерес, като тяхно съществено предимство е 
способността да създават стабилни и високоефективни полимерни електролити.

Известно е, че чрез промяна на химията на полимерните електролити, тяхната йон-
на проводимост и стабилност би могла да се подобри. От друга страна свойствата 
и физическите характеристики на (съ)полимерите зависят в много голяма степен 
както от техния състав, така и от дължината на (съ)полимерната верига, т.е. моле-
кулната им маса и индекс на полидисперсност. Досега не са известни литературни 
данни за влиянието на молекулното тегло на полимера като матрица в PIL върху 
електрохимичните характеристики на суперкондензаторни системи. Затова полу-
чаването на нови пиролидин-съдържащи полимери представлява интерес.

За целите на настоящето изследване е получена полимерна йонна течност на базата 
на пиролидин. Приложен е методът на анионния обмен към предварително синте-
зиран от колектива кватернизиран поли(диалил метил амониев йодид). Синтетич-
ният път за получаване на PIL е представен на Фигура 1. 

Полученият PIL е охарактеризиран със съвременни физикохимични методи и е 
използван за първи път като електролит в суперкондензаторни системи. Асембли-
рани са двуелектродни електрохимични клетки на основата на активен въглен YP-
50F, тръговски продукт на фирма „Kuraray Europe“ и електролит, съдържащ PIL, 
IL и LiВF4. Проведени са галваностатични зарядно/разрядни тестове, с помощта на 
които са проследени капацитивните характеристики и стабилността на разработе-
ните симетрични суперкондензатори.

Резултатите показват, че 
наличието на PIL-4 в много 
ниска концентрация (2 тегл. 
%) подобрява стабилността 
на клетката и повишава раз-
рядния  капацитет. Ефек-
тът е по-добре изразен при 
по-високи токови натовар-
вания – при 240 mAg-1 капа-
цитетът на клетката се по-
вишава с около 50 %, а при 
480 mAg-1 с 60 %. Причината 
най-вероятно е увеличаване 
на проводимостта на елек-
тролита от една страна и 
адсорбцията на електролит-
ните йони в електродните 
материали, от друга.
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Фигура 1. Схема на синтез на PIL полимер

Фигура 2.  
Зависимост на разрядния 
капацитет на симетричен 
суперкондензатор с YP-50F 
от броя цикли при различни 
токови натоварвания (дясно) 
и при 60 mAg-1 (долу) в елек-
тролит, съдържащ EMIMBF4/
LiBF4 с и без добавка на 2 
тегл. % PIL-4 
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